Hygienická opatření ZŠ a MŠ Moravec v době koronavirové pandemie
Roušky 
V budově školy či školského zařízení není povinnost nosit roušky pro žáky a učitele. Povinnost nošení roušek se vztahuje na pořádání hromadných akcí a vstupu rodičů či jiných návštěvníků školy. V případě, že bude okres zařazen do stupně pohotovosti II (oranžová barva), zavede příslušná krajská hygienická stanice povinnost nošení roušek ve společných prostorech škol.
Akutní onemocnění vykazující známky infekčního onemocnění 
Osoby s příznaky infekčního onemocnění nemohou do školy vstoupit.
Chronické onemocnění vykazující známky infekčního onemocnění 
U chronicky nemocných žáků či alergiků s přetrvávajícími příznaky jako rýma a kašel potvrzuje praktický lékař pro děti a dorost, že se nejedná o infekční onemocnění. Po odevzdání lékařského potvrzení je dítěti umožněn vstup do budovy školy. Potvrzení se odevzdává pouze jednou.
Distanční vzdělávání 
Od 1. září se vzdělávání dětí/žáků/studentů vrací zpátky k prezenční formě, distanční způsob vzdělávání bude jen v případech, které stanoví připravovaná novela školského zákona, jedná se o případy, kdy je v důsledku krizových nebo mimořádných opatření nebo z důvodu nařízení karantény, znemožněna osobní přítomnost většiny dětí a žáků alespoň jedné třídy. O přechodu na distanční způsob vzdělávání nemůže mimo uvedené případy rozhodovat ředitel školy nebo zákonný zástupce.

Kroužky 
Budou realizovány od 14. září, v případě zhoršení epidemiologické situace bude jejich činnost přerušena.
Družina
Družina bude realizována od 2. 9. v běžném provozu.

Jídelna
[bookmark: _GoBack]Vstup do jídelny bude pro mateřskou školu 11:15 – 11: 50, pro základní školu od 12:00. Dojde k vyvětrání a dezinfekci stolů. Příbory rozdá pověřený pracovník školy. Do jídelny lze vstoupit jen s umytýma či dezinfikovanýma rukama.

